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BA2IKEZ ENNOIE2

* Avadepouaote oto cUVoOAo Twv akepaiwv Z={...,-2,-1,0, 1, 2,
...} KoL 0T0 oUvoAo twv duoikwyv apBuwv N={0, 1, 2, ...}

* Eotw 6V0o akepatot g kat d. Otav o d dLatpei tov a, tote a=kd
OToU k akEpaog kot cupBoAilovpe d|a

* O a Afépue ot eival moAAanAdaoto tou d

e Ava>dkaird|atote |d| <a

 Av o aeival pun pndevikog tote woyve,, 1 <d < [af

e KaBe akEPALOC O £XEL TOUC TETPLUUEVOUC SLaLPETEC, Touc 1 Kkall a

e OLun TeTPLUpEVOL dlatpeTec ovoualovtal apPayovTEC TOU a.
N.x. Napayovtec tou 12 eivatot 2, 3,4, 6

* Av o akEpaloc a>1 €xeL pHOvVo TETPLUUEVOUC SLatpETec (1, a)
OVOLLA{ETOL MPWTOC OLPLOOC

* Evac akepatoc a>1 nov dev eival mpwTto¢ ovopaletal oUVOETOC
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OEQPHMA TH2 AIAIPE2H2

* Opiloupe tnv ouvaptnon «mod» (modulo ) omwc¢
TTOLP ALKALTW
a, avn=0

a mod n = { :
a—|a/n |, Sapopetudd
ornou opiloupe 1o MnAiko q (= a div n) = .a/n,
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\_ )(J EIVOL 0 UEYAADTEPOC OKEPOIOC

OV EIVOL UIKPOTEPOC Y] LOOS LUE TOV )



AIAIPETOTHTA
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* Avd | akaird | b tote o d elval Evac Kowoc
SLOPETNC TWV a KaL b

01 eivat kowoc dtatpetnc SVo omolwvONmMoTE
aKEPALWV

e Avd | akaird | btote d | (ax+by) yia kaBe akEpalo
X,y

e Ava | btote |a| £ |b]| i b=0

e Ava | bkatb |atotea=%b




EMNZTOZ KOINOZ AIAIPETHZ (1/3)

O HEYLOTOC Kowoc dtatpetne (common great divisor) Suo
akepaiwv a kat b -gcd(a, b)- mou dgv eival pndev eivat o
LEYAAUTEPOC ATIO TOUC KOLVOUC SLOLPETEC TWV a Kal b. TL.X.
gcd(7, 11) = 1, ged(0, 6) = 6, ged(0, 0)=0

 Ava | btote ged(a, b)=a.

* Av g Kal b eival pn pndevikol akeEpaLot, TOTE
1 < gcd(a, b) < min(|a], |b])

e gcd(a, b) = gecd(b, a)

e gcd(a, b) = gcd(-a, b)

* gcd(a, b) =gcd(|a/, |b])
 gcd(a, 0) = |a|



AEFISTOZ KOINOZ AIAIPETHE (2/3)

* Av SU0 aKepaLOL g KoL b €XOUV HOVAOLKO KOLVO
Srarpetn tov 1, 6nA. av ged(a, b)=1, tote Acyovtal
PWTOL HETAEL TOUC N1 OXETIKA (apotfatia) mpwTtot

1.X. oL aplBpot 8 kat 15 ival oxeTIkA tpwToL adou

- oL dlatpetec tou 8 eivate 1, 2, 4 kae 8
- ot datpetec tou 15 eivan 1, 3, 5 ko 15

e O HOvoC KoLvoc SlaLpetng eivat o 1



AEFISTOZ KOINOZ AIAIPETHE (3/3)
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* Av yLa TOUC aKEpOLOUC a, b katl p LoxveL ged(a, p) =1
kat gcd(b, p) = 1 tote ged(ab, p) =1

* [Lot OAOUC TOUC TIPWTOUC p KOl TOUC akepalouc a, b
avp |abtotep|anp|b

* Evac ouvBetoc a umopel va ypadel Kata pLovodiko
TPOTIO WG EVA YLVOUEVO TNG Lopdng a=p,#p ...
p. &, OOV OL P4, Py, -.., Ps EVOL TIPWTOL, P, < P, < ... <
p.KaLoLe,, e,, ..., e, elval BeTikol akepaLoL



AANTOPIOMO2Z TOY EYKAEIAH
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* [0t OTIOLOVONTIOTE N OPVNTLKO OLKEPOLLO @ KOt
ortolovonTmote BeTIKO akeEpalLo b,

gcd(a, b) = ged(b, a mod b)



=3 ANENTYTMENH MOPOH
= AATOPIOMOY TOY EYKAEIAH...

 Avgcd(a, b) pe a, b akEpatot (OxL kot ot Vo pNOEV) TOTE LTIAPXOULV
akEpaoL aplBpuot x, y tetolol wote d=ged(a, b) =xa + yb

e H avemtuyuevn popdn tou aAyopiBuou EukAeidn otnv avadpopkn
NG ekdoon Silvetal amo Tov mapokatw Pevdokwodika
Evkigiong2(a, b)
1 ifh=0
2  thenreturn (a, 1, 0)
3 (d’,x’,y") < Evkheidncg2(b, a mod b)
T (dx,y) < (d,y,x—Lably)
> return (d, x,y)

* AnAadn o aAyoplBuoc €xeL cav eilcodo Eva (EVYOC LN APVNTIKWY

akeiaiwv a| b Kol emoriéia otiv éio&o ita tiLdSa aiLGio’ov tii



=3 ..ANENTYTMENH MOP®H
= AAFOPIOMOY TOY EYKAEIAH

* Av BEAoupE va EKTEAECOUE TN cuvaptnon
EukAeidnc2(a,b) pe (a,b)=(14, 11) otn mpwtn KARon
™nc ocuvaptnonc EvkAeibnc2(14, 11), n cuvaptnon
KaAEL Tov €aUTO TNC pe opiopata (11, 14 mod 11) =
(11, 3). Meta KaAel Tov eaUTO TNC SLadoXLKA UE (3,
b) ta (3, 2), (2, 1) ka (1, O)

e Otav ekteAeitat pe (a,b) = (1, 0) avripetwrilet n
ouvOnkn «if b = 0» onote Betel d<--a(=1), x<--1, y<--
0




3 ANENTYTMENH MOP®OH TOY
=" EYKAEIAH: AZKHEH (1/3)

* Bpeite to gcd (11, 14). Emetta xpnOLLOTIOLNOTE TNV
QVETITUYMEVN popdn Tou aAdyopiBpou EukAeidn kaut
Bpelte TOUC AKEPOILOUC X KOIL Y YLOL TOUC OTIOLOUC
loxVel 14x + 11y = 1.

NOon: Exoupe ged(11, 14)=gcd(11, 14 mod 11)
=gcd(11, 3)=gcd(3, 11 mod 3)=gcd(3, 2)=
gcd(2, 3 mod 2)=gcd(2, 1)=gcd(1, 2 mod 1)=
gcd(1, 0)=1




=3 ANENTYTMENH MOP®H TOY
“= EYKAEIAH: AZKHZH (2/3)

Evkisionc2(a, b)

’ ’ ’ 1 ifh=0
 'EXOULE TNV EKTEAECN TNC CUVAPTNONG 2 ' then return . 1.0
3 (d,x',y’) < Evkkeidnc2(b, a mod b)

EukAelbng2(a, b) pe (a, b)=(14, 11). Py @ yia=lanly)

* XTnVv mpwtn KANnon tn¢ EukAeibnec2(14, 11) ;;tugt()dcgt)prncn
KAEL TOV €QUTO TNC HE oplopa (11, 3). Meta KaAel tov
£aUTO TNC dLadoyka pe (3, 2), (2, 1) kae (1, 0).

* Otav ekteAetton pe (a, b)=(1, 0), €xoupe b=0 apa d<a(=1),
x<1, y<O0.

* N (a, b)=(2, 1) éxovpe y&x-a/b,y=1-.2/1,0=1, x=0

e [ (a, b)=(3, 2) éxoupe y&x-.a0/b,y=0-.3/2,1=-1, x=1

-~



== ANENTYTMENH MOP®H TOY
“*  EYKAEIAH: AZKHZH (3/3)

Evkisionc2(a, b)

I ifh=0

2  thenreturn (a, 1, 0)

3 (d,x',y’) < Eukkeidng2(b, a mod b)
* dx,y)—d,y, x—lably)
return (d, x, y)

e [ (a’ b):(14, 11) E'XOUHE yé X- La/be=
-1-.14/11,4=-5, x=4.

9]

e Apa yla x=4 ko y=-5 toxveL d=gcd(a, b) = ax + by
=14 (4)+ 11(-5)=1



" H SYNAPTHEH &(n) TOY EULER
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* Houvaptnon ¢(n) dSnAwvel tov aplOpo tTwv BeTKWV
QKEPALWYV TIOU ELVOL LLKPOTEPOL OTTO TOV N KOl
apolBata mpwtol e Tov n
— Av p mpwtoc tote, d(p)=p-1
— Av p KOl g HUE P # g IPWTOL, TOTE TO YLVOUEVO TOUC Elvatn=p * g
ko (n) = d(p*a) = d(p)*d(a) = (p—1)*(q - 1)
— Av p ripwtoc ko k=1, tote P(pk)=pk-pk1
— Av gcd(a, b)=1, tote d(ab)=d(a)d(b)



OEQPHMA EULER
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e Eav gcd(a, n)=1 kat n>1 tote a®M=1 (mod n) yia k&O¢ a
e O avtiotpodoc tou a (al) etvat o x= a®"-1 (mod n)
* MNapadeypa: Bpeite tov avtiotpodo tou 5 modulo 7

— O 7 eivaLt mpwtog, apa ¢(7)=7-1=6. Kal o avtiotpodoc eivat o
x=5%1mod 7=3



TEAE2ZTH2Z MODULO
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e |ocotnta utoAoinmwy

— amod n=b mod nypadoupe a =b (mod n) kol AEpe «OTLO a
elval LoOTIHOG 1N LooUToAownoc | LoodUvapoc pe tov b, modulus
n». O BeTkoc aplBuocg n ovopaletat modulus.

— a = b (mod n) av ot a kot b €xouv To (6lo UTTOAOLTTO OTAV
SlatpouvTtal Ye tov n.

— a = b (mod n) av kot povo av n | (b-a).

— Av o a bev eival tooduvapocg pe tov b, modulus n ypadovpe a=b
(mod n)



IAIOTHTEZ TEAE2ZTH MODULO

* [l tov teAeotn modulo (modulo operator) toyvouv

TOL TTOLP OLKALTW

— a=b modn eavn|(a-b)
e t.X. 23=8mod5 adov23-8=15=5x 3.
e .X.-11=5mod 8 adov-11-5=-16=8 x (-2)
* .X. 831=0mod 27 ad¢ou 81-0=81=27 %3

— o =b mod n ouvvenayetal ottb = o mod n
* .X. 10=20 mod 10 kat 20 =10 mod 10

— oo=b mod n kat b =c mod n cuvenayetal 6tL a=c mod n
e 1.x. 10 =20 mod 10 kot 20 =50 mod 10 tote 10 =50 mod 10
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MODULAR APIOMHTIKH

* Mia TOAU oNUAVTLKA TEXVIKA UE aPLOUNTLKEC
npaéelc pe faon to mod eivat n modular
aplOuntikn mod (modular arithmetic). loxvouv ot
LOLOTNTEC:

— [(ae mod n) + (b mod n)] mod n = (o + b) mod n.

* [Nx.11mod8=3,15mod 8=7
[(11 mod 8) + (15 mod 8)] mod 8 =10 mod 8 =2
ue xpnon ¢ wdotntac (11 + 15) mod 8 = 26 mod 8 = 2
— [(ot mod n) - (b mod n)] mod n =(a - b) mod n.
* M.x. [(11 mod 8) - (15 mod 8)] mod 8 =10 mod 8 = 2
le xpnon tng wotntag (11-15) mod 8 =-4 mod 8 = 4
— [(ot mod n) x (b mod n)] mod n =(a x b) mod n.
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ODULAR EKOETOMNOIHZH (1/5)

e Xpnotuorolel tnv neBodo tov EmavalapBovopevou
Tetpaywviopov kat MoAAanAoocltacpou

* Baoiletol o€ emovoAoBOVOUEVEC
TETPOAYWVOTIOLNCELC TNC BAonc

e Baolletal otnv duadlkn avamapaotaon Tou eKBETN



ODULAR EKOETOMNOIHZH (2/5)

e JtnplletaL otnv €&nc bea.. Av o ekBetTnc e sival pa
SUvapn tou 2, ac MoUpE e = 2k, tote pmopol e va
““ekBetomownoouvpe”’ LLE Stadoykouc
TETPAYWVLOMOUC:
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2k

a®=a ...[aZJ | ...

)

J
* Me outov Tov TPOTO UTtoAoyil(OUME TOV a¢, Omou



ODULAR EKOETOMOIHZH (3/5)

 Av o0 ekBetnc 6ev elvat OSduvapn TOU 2, TOTE
xpnotpomolovpe tn duadlkn tou avamapactaon. Eotw
OTL O e lval Evac k-bit aképalog, 2k1 < e < 2k—-1. Tote,
e=2""e +2%¢, ,+..+2'e +2%,, (neer, =1)

ECSALab

:(Zk_zek_l + 2 36[(—2 -|—..,—|—(3_l).2_|_eo
:(“'((2€k—1 +€k—2)'2+ek_3)'2+...-|—(31)-24—(30.

KOLL qf = (..((2e,_ +ep_y )2+e, 5 )2+...¢ ) 2+e,

a
(Cl ( - '((2ek—l T€r > )‘2+@k—3 )'2+- --€ ) )2 - d €0




—-IMIODULAR EKOETONOIHZH (4/5)

* O a° pumnopetl va vnohoylotel o k — 1 BAuata, omou
kaBe BApa  ouviotatal O TETPAYWVIOUO TOU
eVOLAUECOU QUTOTEAECMOTOC KO, OV TO QVILOTOLXO
bnodilo e, tou e (= Bit(e, i)) eivar 1, oe evav emutAeov
NMOAAQTTAOQLCLOLO O UE a.

* [la to a® mod n, maipvoupe 1o umnolouto modulo n
LETA Ao KAOE TETPAYWVLIOUO Kal TTOAAOTAQCLOOUO:
a° mod n=

2

- 2 ,
={__.[((a2 a2 mod n)z . qF3 modn) ) .a modn} -a® mod n.



ODULAR EKOETOMOIHZH (5/5)

ModAvvaun(a, e, n)

I b a

2 for i « BitLength(e) — 2 downto 0 do
3 beb-d"“"modn

4 return b

* To buadLko pnkog k Tou e givat  log,e ;+1, 0 UTTOAOYLOHOG
ToU a¢ mod n pumopel va yivel pe
— M TETPOYWVIOUOUC
— m ToAAatAaoLacpoUg

I 4 [ |
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